

Cartagena, La Unión y Di putaciones, un mes... 1 pta. Región, trimestre... 4 Resto de España, un año... 15

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TELÉFONO NÚM. 143

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año II - Núm. 365

La Mañana

Diario independiente

General, 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, esquelos, etc., precios convencionales.

PAGOS ADELANTADOS REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle del Teatro núm. 1 25 EJEMPLARES 75 CÉNTIMOS

Cartagena Jueves 6 Mayo 1909

DE ACTUALIDAD

Miscelánea

Se habla ya de las próximas fiestas de Feria, y estamos todos de acuerdo en que deben celebrarse muchas y muy brillantes. Primero por las ventajas positivas que reportan al comercio—ya hemos convenido en que hay que preocuparse del comercio siempre que se trata de fiestas—, y después por que las muchachas y los muchachos y también muchas respetables mamás y muchos papás del ramo de personas serias, se divierten grandemente. Hablando con sinceridad, por esto más que por aquello. Pues bien: una buena corrida de toros, la Velada marítima, Verbena populares, Juegos Florales, alguna cabalgata, y otros números que la inventiva y la originalidad de los especialistas iría agregando á esos, insustituibles, ¿no serían bastante para regocijo de propios y extraños? A ver si, como dice Cavia, cuaja la idea...

Hace un año, cómo quien no dice nada, salió á luz el primer número de LA MAÑANA. En un año, ¡cuántos sabores, y también cuantas alegrías humildes, en nuestra oscura y modesta tarea! Si hacemos un balance del resultado de nuestra labor, son más las satisfacciones experimentadas, que las amarguras sufridas. Hemos luchado por la verdad, á veces con la multitud, á veces contra la multitud misma. Hemos querido realizar obra patriótica, llevando nuestra pluma más allá de los lindes de España; hemos ayudado á obreros viejos y desamparados, á quienes no quisieron otros oír; hemos proporcionado, con el auxilio de estimados colegas y de nobilísimas damas, un instante de felicidad á muchas almas infantiles y desheredadas. Y hemos sido combatidos y calumniados también. Acaso sea este nuestro mérito mayor en el primer año de vida. Porque ¿qué hay de glorioso en una existencia, en la que la envidia y la injusticia no hayan clavado sus puñales?...

Y para solemnizar este aniversario, todos los compañeros de Redacción hemos acordado reunirnos en un modesto agape. Fieles á la tradición española, nos hemos dispuesto á comer algo, hasta tanto que algún Gargatúa feróz, de estos á quienes ahora se oye hablar, se decida á comernos á nosotros.

Entre dos sportmans. —¿En que se parecen las elecciones de La Unión al último acto de «Los intereses creados»? —¡Hombre, por Dios!...

Los debates parlamentarios

En el Senado ha avanzado bastante la discusión del proyecto de Administración local. En el Congreso ha reinado bastante desánimo. Los señores Maura y Dato conferenciaron á primera hora conviniendo en activar el debate del Proyecto de Comunicaciones marítimas. Con tal fin conferenciará el señor Dato con los Jefes de las minorías. Parece que se acordó telegrafiar á los diputados de la mayoría para que estén en Madrid el viernes. Una comisión de diputados republicanos y liberales opuestos al dictamen de la Reforma del Reglamento del Congreso relativa á los suplicatorios, ha visitado al Jefe de la Comisión, señor Moret, para exponerle el acuerdo que ha sido adoptado en la reunión celebrada esta mañana y que es contrario al referido dictamen. El señor Moret les ha aconsejado que no continúe la discusión hasta que se reuna de nuevo la Comisión y se vea el modo de armonizar las diferentes tendencias sostenidas.

Los poetas jóvenes

La princesa de Módena

Yo he leído la historia amorosa de un Paje gentil que con una Princesa de Módena sostuvo feña. Encantada vivió la Princesa y el Paje también, y la pena jamás en sus almas llegó á florecer. El idilio no fué interrumpido y al férvido amor por las salas del viejo Palacio no hicieron tracción, y vivió como viven las olas en medio del mar, sin obstáculo alguno que impida su viciosa y van. Hostia santa, eucarística forma que en cáliz de flor comulgaste dos cuerpos, dos almas, pero un corazón, ¡por qué nunca la dicha es completa ni eterno el risi! Los amores de Paje y Princesa mudaronse al fin. La Princesa llegó á ser la Reina, sólo el Paje llegó á trovador... Parecida es mi historia, pues tengo mi Princesa de Módena yo.

Enrique F. Gutierrez.

La Gaceta

En breve aparecerá en la «Gaceta»: Disponiendo que se libran á favor de las Juntas de Obras de Puerto, la cantidad correspondiente á la subvención del segundo trimestre. Dictando instrucciones para el procedimiento que habrá de seguirse en la ejecución de las obras de instalación de colonias agrícolas con arreglo á la Ley correspondiente. Aprobando el presupuesto para la adquisición de seis casetas portátiles de madera para servicios auxiliares en el muelle de Alfonso XII de Cartagena. Aprobando técnicamente el proyecto de carretera de tercer orden desde los Puertos de la Cadena á Fuente-Alamo y á Murcia presupuestado en 239.969 pesetas.



IMPRESIONES

Si hemos de estar al momento en la sensación local y ha de plasmar nuestro comentario el tono de la vida según los instantes, cuelga tu tristeza, péñola mía; arrumba el chapero bonemio y térciate el «cordobés»; alifate de alamares y contonea tu cuerpo al compás de la charanga; echa á la cara tu alma toda vestida de fiesta y adórnala de olivales. Péñola mía, tiende el mantón en la reja y cúbrelo de azahares; sobre el raso de sus rosas pon las rosas de tus tiestos, y de albahaca y de verbena, pon guirnalda en sus flecos... Que es semana de alegría. Cuelga tu tristeza, péñola, y acompaña el pasodoble con una saeta forera y pon un grito en tu boca, que aturde todas las penas y las ahogue en el alma. Vibra, péñola mía, como las cuerdas de una guitarra; vibra y estalla como un vel bárbaro y ábrete en veinte agujeros de sangre é incendia veintidós pétalos en veinte corazones; péñola mía, que es semana de fiesta. Que es semana de fiesta de toros y baje los dios astros del este único hasta el caso de nuestra plaza. Y no hay otra sensación del momento en nuestra vida. Arrumba el chapero y que te corten el sevillano, de alas tendidas, y ¡te recojan algo de copa, que ahora la «última» son «cordobeses» estilo prensa; ¡te influye en firme y que te lo preste Miguel Pelayo. El caso es, péñola, que te tercie con torería el día jueves que viene el Bomba con Machaquito. Péñola: apádate el «entendido» aurífero de Dulcinea, ó estudia con Don Modesto, ó celebra uno interrú con Pepe Mero, y enseguida vocabulario conveniente con objeto de zumbar á los pipperos y aclamar á los masepuros y reseñar las faenas en tu mente y saber nombrar los toros y las suertes por su nombre. Busca alguna que te presente á Ricardo Torres y á otro que te recuerde á Rafael González. Establece amistad con «Baqueño» ó con «Blancos» y que te acuerde

de su tanda te brinden un par, y has que te aseore «Burladeros» ó cae cerca del revisero de casa. Todo, péñola, menos desahinar. Que te asesoren con tiempo que ya es jueves y andan los toros en camino. Abi Y un abrazo al exquisito Escribano que estas noches exhibe un artístico cartel en los cines, anunciando nuestra fiesta. J. Rodriguez Larrosa.

La firma

Entre los Decretos de Marina firmados hoy por Su Majestad figura el ascenso á Inspector del Cuerpo de Artillería de la Armada del brigadier Sr. Redondo. Ascendiendo á capitán de navío de primera al capitán de navío Mantecola. Entre la firma de Guerra figura el pase á la reserva del general Varad del Rey. También ha firmado la concesión del hábito de la Orden militar de Calatrava á varios señores y de la Cruz de San Hermenegildo á don Germán Brandáis y Antón y Rivas.

BAUTIZO

Ayer tarde tuvo lugar en la iglesia de Santa María de Gracia el bautizo de la niña Carmen-Ruiz Fuentes. Fueron los padrinos la señorita doña Carmen Antón y su hermano don Acifto. Deseamos á la nueva cristiana una venturosa infancia y una dilatada vida.

La reforma del reglamento

En una de las sesiones del Congreso se reunieron los diputados no conformes con la reforma que se está haciendo del reglamento de la Cámara, especialmente en lo relativo á los suplicatorios. Asistieron: «Ceballos», libañales, «entruellos» el Conde de Romanones, el conservador Lombardero y republicanos de distintas tendencias. El demócrata Sr. Alvarado, hizo constar su adhesión. El acuerdo ha sido apelar á todos los medios para impedir que se apruebe. Se telegrafió á los soldados de la izquierda para que vengán á ayudarles.

COMUNICADO

Sr. Director de LA MAÑANA. Muy distinguido señor nuestro: Con esta fecha remitimos al diario «La Tierra» el comunicado que incluimos con ruego de publicarlo en sus columnas, y que suplicamos á Ud. se sirva admitir en su periódico. Muy reconocidos se colocan á sus órdenes S. S. q. l. b. j. m. López Arribabalaga y C.ª

las diferentes personas que los han solicitado. Convocados inmediatamente á las oficinas de la Dirección, los destajistas aludidos, uno de ellos, D. Joaquín Madrid, ha manifestado, que entre los cincuenta obreros que tiene ocupados, siete de ellos percibían el jornal de una peseta setenta y cinco céntimos, habiéndose despedido recientemente dos ó tres, que indudablemente constituyen la Comisión que le ha visitado, declarando también el Sr. Madrid, que es falso de toda falsedad que se les haya hecho descuento de ninguna clase y negando también que trabajen en las penosas condiciones de que se hace mención. Como todas estas manifestaciones son de sencillísima comprobación, no tenemos duda de que así es la verdad de los hechos, y nos consideramos en el deber de hacerlo constar, rogándole encarecidamente una equitativa rectificación que como muy alto favor será estimado por esta Empresa. Con la expresión del más profundo agradecimiento, el testimonio de nuestro respeto. López Arribabalaga y C.ª

Para hoy á las diez en punto ha sido citada en el salón de actos del Ayuntamiento la Junta Municipal del Censo, con objeto de proceder al escrutinio general, con arreglo á las disposiciones vigentes. Dicho acto será presidido por don Andrés Plazas, y actuará de secretario don Adolfo Murcia. Los vocales citados son: D. Anselmo Plazas, D. Pedro Luengo, don Juan Oliva, don Rafael Cañete, don Pedro Vila, don Juan Bautista Bartha, don Francisco Balibrea, don Andrés Martínez, don José Luján y don Vicente Manzanares. Si no concurren la mitad más uno, la Junta no podrá dar principio hasta pasadas 4 horas de haberse constituido. Los concejales proclamados mañana en el escrutinio tomarán posesión de sus cargos el día primero de Julio próximo.

Ayer celebró sesión nuestra excelentísima corporación municipal, presidiendo el teniente alcalde don José Oliva. Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior. Es aprobado el extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el pasado mes de Abril, y se acuerda sea remitido al Sr. Gobernador civil de la provincia para su inserción en el Boletín oficial. Acordóse así mismo, en vista de la invitación hecha por el hermano mayor de la cofradía de los Cuatro Santos, que asista una comisión en representación del Ayuntamiento á la fundación religiosa que se celebrará el domingo próximo en la Iglesia Parroquial de Santa María de Gracia. Y se dió por terminado el acto.

Vida municipal

En el Teatro Nuevo de Alicante, actúa la compañía de Baltri, que estrenará esta semana una obra, libro de D. José de Campos y música de la señorita de Seiva, sobrina de Chapí. De esta (de la obra) hay muy buenas impresiones. En el Principal hará un abono de siete funciones, la compañía Palmaréig, que desembarcará muy pronto en aquel puerto. Celebró Santiago su beneficio en el Principal de Valencia, obteniendo honra y provecho, y á la noche siguiente también hizo el suyo Conchita Ruiz, que según cuentan, estuvo muy bien. Hoy se despide esta compañía. En Apolo se estrenó «El tesoro de la bruja», siendo muy celebrados la Bonastre, la Montoro y Bódalo, Lara, Vivas y Nadal. Ruzafa funciona con la Campos, Astor é Isaura, y del elemento varonil Tomás, Ruiz-Paris y Posse, que han estrenado con aplauso «Cuento viejo». El trío Markantoni actúa en el Principal de Castellón desde el sábado, con gran complacencia del auditorio. En Variedades de Almería, ha sido muy bien recibido el gran Espantadón que lleva una compañía bastante completa. «La madre de Rusíñol, se ha estrenado en San Fernando de Sevilla, por la compañía Cobeña. Doña Carmen estuvo acertadísima. En Gayarre de Pamplona, se ha celebrado brillantemente la fiesta homenaje á Chapí. El programa fué selecto, y los artistas oyeron merecidas ovaciones. En el Novedades de Barcelona, se ha estrenado «La Comedianta» de Ignacio Iglesias, resultando un primor su interpretación. ¡Fuera melteías! Consuelo Mayendia celebró su beneficio en Cervantes de Granada, siendo

DE TEATROS

En la mañana de ayer contrajeron los lazos matrimoniales la distinguida señorita Lola Noguera Pardo con el ilustrado joven D. Secundino López Reus. A la boda, que se celebró en la iglesia de Santa María de Gracia, asistieron muchos amigos de los nuevos conyuges. LA UNION Croniquilla de actualidad. —Hay mucho que decir de las pasadas elecciones. Los candidatos coaligados triunfantes, desde luego viven con la plena convicción de que el público les ha elegido por sus gallardas figuras, y sin embargo nada hay más erróneo. Pero vaya V. á aprearles de su engrueyento. Ellos creen á pies juntillas que el sufragio que les elevó, fue emitido exclusivamente, en atención á sus relevantes méritos personales. Y con esta ensañación hoy son felices. Injustos, que Dios mediante, amargos-realidades, harán desvanecer. Pero entretanto, vaya V. á contener el torrente suelto de sus regocijos que saliendo de lo más íntimo de su ser vienen á reflejarse como en terso espejo, en las columnas de un periódico de su partido; de lo que nos alegramos sinceramente (sin segundas eh?) porque entendemos que tanto como el dolor daña la alegría cuando esta se comprime. Escribimos estas líneas, desaparejadas de todo político apasionamiento; en ellas tratamos de hacer un estudio analítico del triunfo obtenido, y es claro que si en estas condiciones escribimos, no escribimos ni para ambiciosos, ni para despechados; mucho menos para los fanáticos de la triunfante idea. Escribimos para to

sin asistencia del terrero, á quien debe llamarse y no dejar el diezmo perdido, de lo que se seguirá por ello grandes y graves daños. Año 1814.—Estando vacante la plaza de cónsul de Francia y siendo indispensable este funcionario en Cartagena, el Ayuntamiento, en su cabildo de este día, acuerda habilitar para el desempeño de dicho cargo al regidor Juan de Espin Cobacho, con el percibo de los derechos establecidos. Año 1702.—Con motivo de los frecuentes desembarcos de los cristianos esclavos redimidos, que solían traer el contingente Levante al puerto de Cartagena, como sucedió en 1676 y 1677, y ante el temor de que nuevamente se importara por esta causa la peste levantina, el regidor don Juan Bautista Tacón llamó la atención del Ayuntamiento en la precedente fecha, á fin de que tomase las convenientes medidas para evitar el peligro. Año 1749.—Salen de Cartagena con dirección á las minas de Almadén del azogue para extinguir en ellas sus condones, los penados de las galeras de la Marina real «por haberse abolido de orden de S. M. el servicio de trabajos forzados» en dichos buques. Año 1823.—Entran en Cartagena con tambor batiente, los milicianos Nacionales y tropas de Marina y brigadas que salieron el día 3 á capturar el buque francés que embarrancó en la torre de El Estacio, conduciendo prisionera la tripulación del mismo. Esta consta de 102 marineros y soldados, el comandante, cuatro oficiales y un guardia marina de tan corta edad, que han tenido que conducir en brazos durante la marcha.

JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO

NOTAS MINERAS

Por el gobernador civil de esta provincia han sido aprobados los siguientes expedientes de minas, sitas en este término municipal. «San José» de mineral de hierro, concesionario don José Hernández Navarro. «Gador» de mineral de hierro de la Sociedad J. Jorquera é hijos. «La China» de mineral de hierro de la sociedad general de industria y Comercio. «El Transval» de mineral de hierro de la misma Sociedad. «Miguel Zapata» demasia, de mineral de hierro de don José Maestre. «Matilde» de mineral de hierro de don Martín Medina Almela. Los títulos de propiedad de dichas minas serán expedidos después de transcurridos 30 días. Por la Sociedad General de industria y Comercio, se ha solicitado la concesión de 16 pertenencias para la mina «Magdalena», de mineral de hierro, sita en este término municipal, paraje llamado El Almaral, Diputación del Hondón, y 8 para la mina «Scipión» de mineral de hierro, sita también en este término paraje llamado Cabazo de los Moros Diputación de Santa Lucía.

DE TEATROS

LA UNION Croniquilla de actualidad. —Hay mucho que decir de las pasadas elecciones. Los candidatos coaligados triunfantes, desde luego viven con la plena convicción de que el público les ha elegido por sus gallardas figuras, y sin embargo nada hay más erróneo. Pero vaya V. á aprearles de su engrueyento. Ellos creen á pies juntillas que el sufragio que les elevó, fue emitido exclusivamente, en atención á sus relevantes méritos personales. Y con esta ensañación hoy son felices. Injustos, que Dios mediante, amargos-realidades, harán desvanecer. Pero entretanto, vaya V. á contener el torrente suelto de sus regocijos que saliendo de lo más íntimo de su ser vienen á reflejarse como en terso espejo, en las columnas de un periódico de su partido; de lo que nos alegramos sinceramente (sin segundas eh?) porque entendemos que tanto como el dolor daña la alegría cuando esta se comprime. Escribimos estas líneas, desaparejadas de todo político apasionamiento; en ellas tratamos de hacer un estudio analítico del triunfo obtenido, y es claro que si en estas condiciones escribimos, no escribimos ni para ambiciosos, ni para despechados; mucho menos para los fanáticos de la triunfante idea. Escribimos para to

General, 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, esquelos, etc., precios convencionales.

PAGOS ADELANTADOS REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Teatro núm. 1 25 EJEMPLARES 75 CÉNTIMOS

Cartagena Jueves 6 Mayo 1909

En la mañana de ayer contrajeron los lazos matrimoniales la distinguida señorita Lola Noguera Pardo con el ilustrado joven D. Secundino López Reus. A la boda, que se celebró en la iglesia de Santa María de Gracia, asistieron muchos amigos de los nuevos conyuges. LA UNION Croniquilla de actualidad. —Hay mucho que decir de las pasadas elecciones. Los candidatos coaligados triunfantes, desde luego viven con la plena convicción de que el público les ha elegido por sus gallardas figuras, y sin embargo nada hay más erróneo. Pero vaya V. á aprearles de su engrueyento. Ellos creen á pies juntillas que el sufragio que les elevó, fue emitido exclusivamente, en atención á sus relevantes méritos personales. Y con esta ensañación hoy son felices. Injustos, que Dios mediante, amargos-realidades, harán desvanecer. Pero entretanto, vaya V. á contener el torrente suelto de sus regocijos que saliendo de lo más íntimo de su ser vienen á reflejarse como en terso espejo, en las columnas de un periódico de su partido; de lo que nos alegramos sinceramente (sin segundas eh?) porque entendemos que tanto como el dolor daña la alegría cuando esta se comprime. Escribimos estas líneas, desaparejadas de todo político apasionamiento; en ellas tratamos de hacer un estudio analítico del triunfo obtenido, y es claro que si en estas condiciones escribimos, no escribimos ni para ambiciosos, ni para despechados; mucho menos para los fanáticos de la triunfante idea. Escribimos para to

Mercado de metales

Telegrama directo, de nuestro corresponsal HENRY CAIL Y COMPAÑIA, de Newcastle-on-Tyne. 5 A LAS 20 Plomo... £ 13-4 1/2 Plata... 26 3/8

Cotización del zinc

LONDRES 5. Marcas ordinarias, ton. £ 21-13-9

BODA

En la mañana de ayer contrajeron los lazos matrimoniales la distinguida señorita Lola Noguera Pardo con el ilustrado joven D. Secundino López Reus. A la boda, que se celebró en la iglesia de Santa María de Gracia, asistieron muchos amigos de los nuevos conyuges.

LA UNION

Croniquilla de actualidad. —Hay mucho que decir de las pasadas elecciones. Los candidatos coaligados triunfantes, desde luego viven con la plena convicción de que el público les ha elegido por sus gallardas figuras, y sin embargo nada hay más erróneo. Pero vaya V. á aprearles de su engrueyento. Ellos creen á pies juntillas que el sufragio que les elevó, fue emitido exclusivamente, en atención á sus relevantes méritos personales. Y con esta ensañación hoy son felices. Injustos, que Dios mediante, amargos-realidades, harán desvanecer. Pero entretanto, vaya V. á contener el torrente suelto de sus regocijos que saliendo de lo más íntimo de su ser vienen á reflejarse como en terso espejo, en las columnas de un periódico de su partido; de lo que nos alegramos sinceramente (sin segundas eh?) porque entendemos que tanto como el dolor daña la alegría cuando esta se comprime. Escribimos estas líneas, desaparejadas de todo político apasionamiento; en ellas tratamos de hacer un estudio analítico del triunfo obtenido, y es claro que si en estas condiciones escribimos, no escribimos ni para ambiciosos, ni para despechados; mucho menos para los fanáticos de la triunfante idea. Escribimos para to